项目PMO有哪些核心价值？

　　随着PMO的成熟，能给企业带来的价值就越来越多，越来越核心。PMO在组织内会以多种方式存在，只要是组织级的PMO，如果不能为组织带来核心价值，基本就可以本取缔了。 PMO不是一撮而就的，需要一步一步的建设，每年的成长可以是一小步也可以是一大步，但不能没有进步。一个成熟的PMO，至少要给组织带来以下的价值。
　　首先，PMO可以作为管理者眼睛(可视化)和手，尤其是手，大部分企业的PMO仅仅做到了眼睛，使得管理者认为PMO只说不做。但是大量企业的PMO都是仅仅只做眼镜，为何只做眼睛，一是简单，二是能力不足;只做眼睛的后果将造成不被各项目的认可，仅仅将PMO作为一个统计部门，并且数据的核实和保真也做不到，完全让各项目保证数据的真实性非常困难，大部分项目会“合理的”填写和申报数据，确保大问题变为小问题，小问题变为没问题，最终眼睛的作用就变成有色眼镜或空框眼镜。PMO一定要下现场，具体的了解项目状况，包括进入项目的配置库中直接查资料，甚至可以评审代码或测试，把握项目真实的状况;必要时还需要狐假虎威，从专业的角度和项目团队甚至项目上级管理讨论，并要求解决项目存在的问题，在狐假虎威不可用时，依据问题的严重程度，直接引入高级管理者的介入。很多组织会认为高级管理者不可能介入，这只能说明组织的项目管理文化PMO没有引导好，另外，建立PMO的目的是不清晰的。
　　第二，PMO要建立组织级的项目管理流程(非单项目管理管理流程)，组织级的项目管理流程可以帮助企业在项目管理上从上到下的通畅。提到流程，很多组织就头疼，流程太多，执行困难，其实很大原因是没有把流程梳理清楚，目的和目标清楚，需要达成的效果清楚，流程一定不繁琐，不冗余。组织级的流程核心点，基本的组织要求，合理的会议制度，保证公司的top和项目经理之间信息畅通，并在合适的时间进行有价值的沟通，最终达到了解项目、管控项目、帮助项目解决问题。大多数公司的流程是管控项目，前后都没有，就像水中悬浮物一样，最终的效果可想而知。
　　第三，PMO需要横向支持企业内(含组织间)项目的项目管理和工程管理，确保组织内及间的相互协助及知识共享，沟通顺畅。一般公司的项目都相对独立，随着组织的成长，人员的增加，规模的扩大，项目之间的业务、技术、管理等逐渐差异化，每个公司能力非常强的技术者、业务专家、项目经理都是稀有资源，是每个小组织的“宝贝”，并且这些人员都很忙。组织要发展，各种知识的横向交流尤为重要，谁组织大家交流，如果需要及时的交流又如何实现，项目中出现了管理、工程、技术问题，谁能帮助解决解决等等，这一些列都是PMO的重要职责，也是PMO最核心的价值。快速的帮项目解决了问题，这就是经济价值，既能降低组织的成本又能提升客户的满意度。但这些都需要PMO自身的内功深厚，如果组织仅仅看到PMO的成本，这些工作是不可能推进的，用最少的成本获取最大的利益，是每个公司的愿望，但突破了零界点，一切结果不可预估。
　　第四，PMO要专业，帮助企业识别项目管理方法论，尤其是立足于企业文化和业务的基础上，建立适合企业的方法论。PMO是否专业，本质上看是项目管理是否专业，但实际上还隐含的包括了工程管理的专业性，技术或需找技术的专业性。项目管理的成功很大程度上取决于工程管理和技术的成功。PMO至少要在项目管理和工程管理两方面建立适合组织的方法论。项目管理的几套理论，需要熟悉，站在巨人的肩膀上，融合公司的项目模式，形成组织内可落地的方法论，最终将流程及方法论系统化，才能真正实现价值。通用的系统管理软件很多，是否适合组织，PMO要给主导，如果没有适合的，PMO要主导系统的自主建设。
　　第五，PMO要识别和评价项目经理，在专业程度方面帮助企业定义项目经理的能力，最好能帮助企业建立项目经理职业发展规划。这是对PMO更高的要求。人力资源是公司人员管理的专家，那么PMO就应该是项目管理方面识别和引导的专家，这些的前提条件是PMO能被认可。PMO要帮助人力资源制定项目管理能力评价体系，帮助制定职业发展规划，帮助各子组织识别项目管理者，项目经理的晋升评价的参与甚至主导。项目管理的能力包括技能和素质两方面，技能的度量一般包括：各知识领域(如范围管理、进度管理、风险管理等)、项目管理工具使用、办公管理工具使用、成本和质量工具使用、规范化建设等方面;素质度量包括沟通协调、激励能力、谈判能力、抗压力、领导与决策、职业素养等方面。将相关因素形成能力评估报告，项目管理者能力既能了解自身的现状，也能了解进入下一层级的差距。
　　第六，PMO管理企业项目管理资产，通常企业将该部分职责安排给品质管理部，实质上由于专业性(业务、工程、项目管理)上的差异，造成资产不可用(不可查)。组织资产在各种方法论、各项管理体系中都在提出，很多组织也实施了体系等的认证，但真正把组织资产有效管理的组织凤毛菱角。大部分组织都是收集资产，也仅仅是收集资产。其实在收集资产前就应该整理资产，各项目提交的资产一定是有序的，PMO获取到资产时必须确认，没有满足要求的要和项目沟通(大部分公司的项目还没有结束下一个项目已经启动，资产整理是很大的问题)，通常组织都是强制(要求什么时间必须如何如何)，但实际时间不足，要么造成矛盾，要么随便提供一点资料了事，这时候站在项目团队的角度考虑，在合适的时间提供资料是有价值的。资料收集后一定要管理，不能只是堆积，一方面要从资料中提取有效内容，形成核心资产，另一方面要为资料编码，便于二级查找。对于核心资料整理和资料编码都需要对业务的了解和项目模式及管理模式的了解，越深入越能梳理出有价值的成果，对今后的使用和运用会更有意义。当然，如果PMO能和项目一起梳理出案例，在公司实施分享，其价值更可观。
　  第七，PMO要有能力在企业内部展开有效落地的项目管理培训，培养适合企业发展的项目经理。这也是体现PMO内功很重要的一方面，一方面PMO是否有能力实施培训，另一方面是否能找到合适的专家(内部和外部)开展培训。外部培训很多，PMO是否能选择到专业的、对口的培训资源，并能选择组织内合适的项目管理者参加培训，都是PMO的价值体现。只有公司各层级的项目经理能力提升了，公司整体的项目管理能力才能提升。内部培训产生的价值高于外部，PMO自主开展的培训价值最高，但大部分PMO除了宣讲流程和要求外的培训就很少了，这样的PMO首先要炼内功，至少需要“三板斧”。
